Introduction To Programming
Lecture-2

1. Birlesik (Compound) Operatorler

Bazi durumlarda, kontrol edecegimiz kosul, tek bir parametreye
bagl degildir. Ornegin, bir kisinin yasmin 65'den kiigiik olup
olmadigma bakabiliriz. Ama 65'den kiigiik ve 18 yasindan
biiyilk olup olmadigina karar vermek istersek, o zaman
Birlesik/Birlestirici Operatorleri kullanmamiz uygun olacaktir.
Birlesik operat0r'ler asagidaki gibidir:

&& |and | ve
Il or veya
! not | tersi

Bu operatorlerin mantiksal (logical) dogruluk tablosu da su
sekildedir:

P |9 |p&&q |pllg |!p
0 [0 o 0 1
0 [1]o0 1 1
1 (o Jo 1 0
1 (1 |1 1 0

2. Klavyeden alinacak bir degerin, 18 ile 65 arasinda olup
olmadigini kontrol eden bir program yaziniz:

/*Girilen yasin, 18 ile 65 arasinda

olup olmadigini belirler.

*/

#include<stdio.h>

int main( void )

{
int girilen_yas;
printf("Liitfen yaginiz1 giriniz>");
scanf("%d",&girilen_yas);

if( girilen_yas >= 18 && girilen_yas <= 65)
printf("Girilen yas, 18 ile 65 arasindadir.\n");

//Girilen yas 18 ile 65 arasinda degilse, asagidaki else blogu
/l¢ahsir.
else {

//Girilen yas 18'den kiiglikse
if( girilen_yas < 18)
printf("Girilen yas, 18'den kiigiiktir.\n");
//Girilen yag 65'ten biiylikse
else
printf("Girilen yas, 65'ten bilyiiktiir.\n");

3. Klavyeden girilen iki tam sayidan, 2. say1 1. sayiy1 bolecek
ve sonucu virgilli sayr olarak gosterecek bir bolme
isleminin programini hazirlayiniz. (Sayet bélen 0 olarak
verilirse, b6lme islemi yapilmamahdir.)

4. Klavyeden bir say1 girildiginde sayet sayr 18'den kiiglikse
cocuk yas; 18-30 arasinda geng yas; 30-50 arasinda orta yas
diye bir mesaj yazdiran programi yaziniz.

Simdi bunu sadece if yapisiyla kuruyor olsaydik, her seferinde
yasin uygun araliklara diisiip diismedigini kontrol eder ve ona
g0re sonucu ekrana bastirirdik. Ama bu son derece verimsiz bir
yontem olurdu. Ciinkil zaten yas bilgisinin gen¢ olduguna dair
bir karar vermissek, sonrasnda tutup bunun vasli olup
olmadigini  kontrol etmenin bir anlami  olmayacaktir.
Verilebilecek en kotii cevabi asagida bulabilirsiniz:

/*Sorulan soruya verilebilecek en kétu cevap.*/
#include<stdio.h>

int main( void )

{

int girilen_yas;

printf("Liitfen yasiniz1 giriniz>");
scanf("%d",&girilen_yas);

if( girilen_yas <18)

printf("Daha gocuk yastasiniz, hayatin bagindasiniz.\n");
if( girilen_yas >= 18 && girilen_yas <= 30)
printf("Gengligin, giizelligi bambaska!\n");

if( girilen_yas > 30 && girilen_yas <=50)
printf("Hepsini bos verin, olgunluk orta yasta baglar!\n");

return O;

}

Yukaridaki kodu if - else kullanarak daha etkili hale getirebiliriz

[*if - else yapisiyla daha efektif bir yapi*/
#include<stdio.h>

int main( void )

{

int girilen_yas;

printf("Liitfen yasiniz1 giriniz>");
scanf("%d",&girilen_yas);

if( girilen_yas < 18)

printf(*'Daha ¢ocuk yastasiniz, hayatin bagindasiniz.\n");
else if( girilen_yas >= 18 && girilen_yas <=30)
printf(*'Gengligin, giizelligi bambagka!\n"");

else if( girilen_yas > 30 && girilen_yas <=50)
printf(*'Hepsini bogverin, olgunluk ortayasta baglar!\n");
else

printf("HATA: Girilen yas tanimli degildir!\n");

return O;

}

5. Verilecek {i¢ sayidan en biiyiigiinii ekrana yazdiracak bir
program yaziniz.

#include<stdio.h>
int main( void )

intsayi_1, sayi_2, sayi_3;

printf("Ug say1 giriniz> ");

scanf("%d %d %d", &sayi_1, &sayi_2, &sayi_3);

if(sayi_1>=sayi 2 &&sayi_1>sayi 3)
printf("%d en biiyiik sayidir!\n", sayi_1);
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else if(sayi_2>=sayi 1 && sayi 2 >=sayi 3)
printf("%d en biiyiik sayidir!\n", sayi_2);
else if(sayi_3>=sayi 1 && sayi 3>=sayi 1)
printf("%d en biiyiik sayidir!\n", sayi_3);

return O;

}

6. swicth - case ifadesi

switch - case, if - else if yapisina olduk¢a benzer bir ifadedir.
Ancak aralarinda iki fark vardir. Birincisi, switch - case
yapisinda, aralik degeri girmezsiniz. Direkt olarak ifadelerin bir
seylere esit olup olmadigma bakarsiniz. ikinci farksa, switch -
case yapilarinda, illa ki uygun kosulun saglanmasiyla yapimin
kesilmek zorunda olmayisidir. "break’ komutu kullanmadiginiz
takdirde, diger sartlarin igindeki islemleri de yapma imkaniniz
olabilir.

Switch-case Yapist | switch case Akig Diyagrami
] ewilch case YAPE]
switch( degisken ) {
case sabitl: - dajru _‘ R
komut(lar)
[break]
case sabit2: y pans
komut(lar) " 1 -
[break] KOs 2 v HOMUTLARZ |+
case sabitN: \
komut(lar) e '
[break] KOSUL N B TARN— »
default: .
komut(lar); [T
} ) T
KOMUTLAR
L]

Bir not degerlendirme sistemi olsun. 100 - 90 aras1 A, 89 - 80
arasi B, 79 - 70 aras1 C, 69 - 60 aras1 D, 59 ve altiysa F olsun.
Eger 100'den biiyiik veya negatif bir say1 girilirse, o zaman
program hatali bir giris yapildigini konusunda bizleri uyarsin.

#include<stdio.h>
int main( void )

int not;
printf("Lutfen notu giriniz>");
scanf("%d",&not);
switch(not/10) {
case 10:
case 9: printf("NOT: A\n"); break;
case 8: printf("NOT: B\n"); break;
case 7: printf("NOT: C\n"); break;
case 6: printf("NOT: D\n"); break;
case 5:
case 4:
case 3:
case 2:
case 1:
case 0: printf("NOT: F\n"); break;
default:

printf("HATA: Bilinmeyen bir deger girdiniz!\n");
}

return O;

}

7. Arttirma (Increment) ve azaltma (decrement) islemleri

x=y++ : y’nin degeri dnce x’e atanir sonra da 1 arttirilir.
X=y; y=y+l;

x=++y : y’nin degeri dnce 1 arttirilir sonra da x’e atanir .
y=y+1 x=y,

X=y-- : y’nin degeri dnce x’e atanir sonra da 1 azaltilir.
X=y; y=y-1;

X=--y : y’nin degeri dnce 1 azaltilir sonra da x’e atanir .

y=y-1; x=y;,

[*Bu programda arttirma, azaltma islemleri 6nce yapilacaktir. */
#include<stdio.h>
int main( void )

{
inti=10, j=60;
printf("i = %d ve j = %d\n", ++i, --j);
return 0;

}

Cikti:i=11vej=59
Ciinkii arttirma ve azaltma islemleri ekrana bastirmadan 6nce
yapilmis ve i ile j'nin degerleri degistirilmistir.

Simdi programi degistirip soyle yazalim:
/*Bu programda arttirma, azaltma iglemleri sonra yapilacaktir.™/

#include<stdio.h>
int main( void )

{
inti=10, j=60;
printf("i = %d ve j = %d\n", i++, j--);
return O;

}

Cikt1:i=10vej=60

8.  While dongusu ile girilen sayilarda tek ve ciftlerin kag tane
oldugunu bulmak.

#include <stdio.h>
void main(){

int cift=0,tek=0,n,a;
while(n!'=-1){ I -1 girilirse déngtden ¢ik.

printf("Bir say1 giriniz: \n"");
scanf("%d",&n);

a=n%?2;

if(a= =0){
cift=cift+1;

Yiif

if(a= =1){
tek=tek+1;

Yiif

Hiwhile

printf("%d tane cift sayi vardir\n",cift);
printf("%d tane tek sayi vardir\n",tek);}
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